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Nem s hahóra, hanem a bélé a 
vilagiö tenelem legnagyobbbiiee

A francia közélet egyik nagy ^ politikai 
»»nráeióia az a könvv, amit Alcida Ebray volt

aeri meghatalmazott miniszter adott közre a 
azokban. A könyv alapgondolata az, hogy 

!em a háború, hanem a béke a világtörténelem 
legnagyobb bűne. Kimutatja egy francia publi­
cistánál is feltűnő bátorsággal, hogy a központi 
hatalmakat egyedül nem érheti vád a háború 
kitöréséért és hogy, őket a fegyverszünet elfo­
gadásakor félrevezették, hogy a békeszerződések 
°)k pontja merő igazságtalanság és végzetes 
hiba és végül hogy az eljárások miatt politikai- 
ia/ás erkölcsileg izolált Franciaországot katasz­
trófába döntheti a békeszerződés és hogy úgy 
Franciaország, mint az egész világ szamara 
egyetlen menedék van: a békeszerződések
revíziója.

Beismeri azonban, hogy a revízió nem a 
legkönnyebb dolgok egyike. Ha a szövetségesek 
Wilson szellemében akarják a békeszerzódeseuet 
végrehajtani, akkor nem elégedhetnek meg az­
zal hogy a legyőzött államokat lefegvvérzik és 
önrendelkezésüktől megfosztják, hanemha álta­
lános leszerelést rendelnek el és a népszövetség

a dolgot„ w oldani úgy is, hogy az átengedett 
kolónia az Uniónak egy államát képezné na- 
gyobb politikai szabadságokkal.^ , _ t

A volt meghatalmazott miniszter szenzációs 
Írásában általában követeli a higgadt meggon­
dolás politikáját, nem pedig az érzelmeknek a 
politikában való érvényesülését.

_ Azt hittem, — Írja egy helyen - hogy a 
természet örök törvényei szerint a lelkesedést,

a meggondolatlanság kitöréseit íöl Kell valtaniok 
a józanságnak és előrelátásnak. Ehelyett még 
mindig az érzelmek uralmát tapasztaljuk a po­
litikában. Vájjon a világ nem érett-e még meg 
arra, hogy bölcseség által kormányoztassék f 
Annyira kiskoru-e még, hogy csak a fantáziá­
jára lehet hatni, nem pedig értelmére? Remél­
jük, hogy a háborús győzelmek után a béke 
csapásai ki fogják józanitani.

B&szólgolóm Románia 
logközol&bbl miniszterelnökével

Árorosou tábornok kormányprogramot ad az Uj Kötet munkatársának

^ kell engedni, hogy a Németországhoz való 
csatlakozás dolgában szabadon rendelkezzen, 
Németországot pedig föl kell szabadítani a 
rajnai megszállás nyűgétől.

A jóvátétel és a szövetségközi tartozások 
iitryét (tokép Franciaország adósságairól van szó 
az Egyesült-Államokkal szemben) Alcida Ebray 
ugv akarja megoldani, ahogyan^ mar ehhez ha­
sonló kérdést megoldottak a francia történe­
lemben. Utal 1. Napóleon példájára, aki Kana­
dát átenccedte az angoloknak, Luisianat példá­
jára, amely ugyancsak ilyen módon jutott az 
Egyesült-—llamok birtokába. Napóleonnak egy 
történeti gesztusa volt az, amivel meg akarta 
akadályozni a Franciaország és az Lmo Kozott 
kitörhető háborút.

Rámutat a világháború előtti idők politi­
kájára, amikor nem kisebb francia nazan, mint 
Gustave Hervé ajánlotta az elszász-lothnngiai 
kérdés megoldását oly módon, hogy A érnetor­
szágnak engedjék át Lothrmgia elleneben a 
francia gyarmatok egyikét, Madagaszkár a 
akkor az egykori ellenség javára le lehetett 
volna mondani egy kolóniáról, miért ne lehes­
sen ma is átengedni egy kolóniát egy szőve 
ségesnek, ha ezzel Európában olyan a apo~o i 
állanak be, amelyek megelőznek nagy vesze­
delmeket. Ebben nincs semmi megalázó a 
francia nemzetre nézve. Emlékezzem c.>a^ . n 
gliInak arra a lépésére, amikor Németország ja­
vára átengedte egy afrikai kompenzáció ellené­
ben Helgolandot. Spanyolország eladta a Karo­
lina szigeteket Németországnak, áma PU W 
Antillákat az Egyesült-Államoknak. Es mg 
csak nem is olyan régen, az amerikai kongres­
szus egy tagja javaslatot tett arra, hogy az 
Egyesült-Államok az angol adósságok eLen^e 
követeljenek bizonyos területeket ana •
Egészen bizonyos, hogy nem tette vo na ,8 
e javaslatot, ha ez Anglia presztízsét érinthette
volna. n

Ebray konkrét javaslata a következő: ran-
in »7 Egyesült-Államok ja CiHorszag mondjon le az &gjc , , ,

vára amerikai gyarmatainak egy részér >
hetöleg az Antillákról, ennek elleneken pedig
„z UM törülje Franciaországot adósa, sorsbol
Ha a, francia kolóniát át is engednék sz CJ
sült-ÁUamoknak, az ottlakók uem mert
hatnak, hogy amerikai polgárokká e ,
éppen Amerika az, amely minden nemzetiség
tradícióit, nyelvét és nemzeti külonv _
legnagyobb mértékben respektálja. Meg lehetn«

(Bukarest, március 18. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától ) Áverésen generális dolgozószobája es fo­
gadója a gyönyörű Bulevard Lascar Cataigiun, egy 
bérházban van. A ház földszintjén van kél kis csi­
nos de egvszerüen berendezett szoba, ahol a gene 
ralis párthiveit fogadja. Magas kora ellenére is hi­
szen a hetvenhez közeledik, még mindig a taradha- 
tatlan, agilis politikus, aki pártjának ezer gondjai 
mellett még katonái ügyes-bajos dolgait is mt<p.

Amikor Averescu várószobájába lépek, meg feli 
állapítanom, hogy Averescu pártja, a néppárt ttulaj­
donképpen a volt katonák pártja. Coanaa generális, 
a szenátus volt elnöke, Raseanu tábornok, a volt 
hadügyminiszter, maga Averescu tábornok, azítan 
ezredesek, őrnagyok, kapitányok, mindenütt Jsak 
katona. Ez a körülmény magyarázza meg a partfban 
uralkodó nagy fegyelmet. > I

A pártban momentán bizonyos izgatottság észlel­
hető. A szászrégeni és gorj-i választások, , ahoL a 
néppárt is fellépteti jelöltjeit, sok munkát ró a parfc- 
hivekre. A bizalmi emberek jönnek-mennek, programoy 
kát állanitanak meg, szónokokat rendelnek ki, >-ze- 
repeket osztanak és mindezek mellett a választás 
esélyeit tárgyalják élénken. Ebben a sürges-forgas- 
ban" várok nyugodtan, amíg a generális elintézi az 
embereit, hogy aztán nyugodtan, zavartalanul be­
szélgethessünk.

_ Hogy ítéli meg, Tábornok ur, a mai
politikai helyset? — kérdem. Averescu nyu­
godtan, jól megfontoltan válaszol.

Végét járja a kormány
_ A mai kormány már teljesen el van hasz­

nálva, már a végét járja. Azok a törvények, 
amelyeket a legutóbbi időben hoztak, meg ezt a 
kis szimpátia-maradékot is elraboltak tonik, amivel 
párthiveik még viseltettek velük szemben. Azon­
kívül a külfölddel szemben tanúsított magatartásuk 
olvan atmoszférát teremtett, amely helyzetüket tart­
hatatlanná teszi. Nem diplomáciai atmoszférára 
gondolok, hanem a gazdaságira. Románia diplomáciái 
viszonyai kielégitőek volnának, az o külpolitikájuk 
megfelelő volt, csak a gazdasági politika volt tel­
jesen elhibázott. Csak idő kérdése, mikor , demisz- 
szionál a kormány: még csak néhány törvényt kell 
tető alá hoznia, aztán elvégezte feladatát és mennie 
kell A távozásuk pontos ideje attól tügg, mikor 
♦altinak megfelelő ürügyet, a demisszió megokolására. 
A liberálisok mindig valami nagy hazafias gesztussal 
szoktak távozni.

_ Ki foi'ja követni Kegyelmes Uram a mai
kormányt ? . . .< -

— Az én véleményem szerint csak egyetlen 
párt létezik, amely úgy "a belföld, mint a külföld 
bizalmát bírja és ez a néppárt Egységes, jól organ> 
zált fegyelmezett, belső bajoktól mentes part. Egy 
olyan párt, amely már volt kormányon _ amelyet 
úgy az országban, mint a külföldön jól ismernek 
te amely párt széles rétegek bizalmát bírja. A 
„árt a falvakra támaszkodik, ahol meg sok volt 
katonám hivem, azután a parasztság nem felejtette 
el hogy mi adtunk neki földet, a földreformot mi 
hoztuk tető alá. A néppárton kívül nincs más 
párt, amely ezeknek a követelményeknek meg-
felelne.

a kisebbségek
Mi Tábornok Ur \l$spontja a kisebb­

ségekkel szemben ?
■— Az állam polgárai kö^tl minden antagoniz- 

must el akarok nyomni. Az állam minden polgárát 
ugyanaz a jog illeti meg vallásra, nemzetiségre, 
szociális állásra való tekintet nélkül. Mi Románia 
polgárai között nem akarunk különbséget tenni, 
mi csak egyféle polgárt ismerünk, legfeljebb poli­
tikai ellenfeleket láthatunk bennük, ha más párt­
hoz tartoznak. Mi abból indulunk ki, hogy mind­
egyikük jó polgára az államnak. Azt akarom, hogy 
hogy az erdélyi románság ne a múltat vesse min­
dig a kisebbségek szemére, ne a múltat használja 
politikai fegyverül a kisebbségek ellen. De a ki­
sebbségek is ismerjék fel helyzetüket és alkalmaz­
kodjanak. Mi az erdélyi Magyar Párttal meg­
egyeztünk, a közeledést létrehoztuk. Ugyanaz 
az álláspontunk azonban a többi kisebbséggel 
szemben is. Ha a szászok ugyanazzal az ajánlattal 
lógnak hozzám jönni, mint a Magyar Párt, tárt 
karokkal fogjuk őket fogadni. Nem nemzeti ki­
sebbségeket látunk bennük, hanem párthiveket, 
vagy a párt politikai ellenfeleit.

Antiszemita-e Goga?
•**»!»
— Általában az a hit van elterjedve, Kegyel­

mes Uram, hogy a néppárt antiszemita. Külö­
nösen (Joga Octávián magatartására hivatkoz­
nak azok, akik ezt állítják. Mi ebben a kérdés­
ben Tábornok Ur álláspontja?

— Nem felel meg a valóságnak, hogy Goga 
antiszemita. Az tény, hogy erősen nemzeti érzésű és 
ha ezt a nemzeti érzését tapintatlanul megbántják, 
akkor fellázad benne és esetleg hevesebb kitörésre 
ragadtatja. Ő költő is, azonkívül nálamnál jóval 
fiatalabb. Nálam már az érzések, az ideálok az élet- 
filozófia kikristályosodott. Amin ő néha boszanko- 
dik, azon én csak mosolygok. Gogát tévesen ítélik 
meg, de abban én is igazat adok neki, hogy nem 
tűrhetjük el, hogy valaki, aki érzésben, vérben ide­
gen, nekünk a hazafiasságból leckét tartson. Ezt 
Önök sem tűrnék el.

Mi kegy elmos Uram álláspontja a német­
román konfliktusban ?

— Engedje meg, hogy erre a kérdésére ne vá­
laszoljak. Nem tartom helyesnek, ha egy ellenzéki, 
aktiv politikai párt és annak vezetője a kormány 
külpolitikai helyzetét kijelentéseivel megnehezíti. Az 
a véleményem, hogy külpolitikai kérdésekben sza­
bad kezet kell hagyni a kormánynak.

likőr mennek a liberálisok
Az idő eljárt, mielőtt azonban elköszöntem volna, 

megkérdeztem a néppárt vezérét, mikor mennek a 
liberálisok ?

— Azt hiszem, válaszolta Averescu generális, 
hogy a Bratianuék pártja azonnal távozik, mihelyt 
arra megfelelő ürügyet talál. Egyelőre nehéz Bra- 
tianunak ilyen ürügyet találni, de azt hiszem, hogy 
a kormány napjai már meg vannak számlálva.

A jövő fogja megmutatni, vájjon Averescu ge­
nerális valóban a tettek embere-e, vagy ö is csak 
igér, igér mindaddig, amig a nyeregbe nem kerül.

Dr. Kovács Jenő.
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A szürke függöny hasadásán rideg, télies 
fénnyel tört be a reggel, szinte szúrta a sze­
memet, merre felébredtem. A boldog öntudat- 
lansag mélységéből először a bútorok kontúrjai 
cibaltak fel, majd a cseléd dudolása, aki a fo­
lyósón tett-veit már javában. Aztán egy szó 
jutott eszembe:

Coolidge. Coolidge, az imperátor .
Az embert foglalkozása még a reggeli éb­

redésben is üldözi. Kezem önkéntelenül a csengő- 
gombra nyúlt ki, melyet idegesen nyomtam 
meg. Mari, az aranyfogu, üdearcu cselédleány 
nyitott be a szobába és szó nélkül ágyamra 
helyezte a friss újságot. A lap első oldalán 
Coolidge neve rikitott reám. Aztán cikk a de­
mokráciáról, majd beljebb jóvágásu gyilkossá­
gok, külpolitikai és belpolitikai szenzációk.
1 nafy ügy ~ gondoltam — az emberek 
lelkében fel kell, hogy kavarja a nyugalmat,

. kell, hogy vesse pályájából a közönyt a 
mindennapiságot. '

Gondoltam, mire a ház mindhárom emele­
tén iszonyatos vehemenciával kezdték verni a 
szőnyegeket.

— No — gondoltam — ez már a szenzá­
ciók hatasa, a cselédek megrendülésüket ilyen 
izomgyakorlatban érvényesítik. Később a szom­
szédos lakásban lakó kapitány ur lépteinek 
döngése hangzott fel, kardjának csörrenéséböl 
határozottan valami izgalmat éreztem ki 

, -Muri, a cselédlányunk újra belépett a szo­
bába, piros blúza rikítóit és a hidegvízzel teli 
mosdótálat olyan grandezzával tette le a mos­
dóra mintha a Pálffyné Gulácsy Irén darabjában 
tanulta volna meg a becsületet.

Nem tudom, ördög bujt-e belém, vagy hir­
telen láz fogott-e el, de minden átmenet* nél­
kül a következő mondatot böktem Mari felé :

— Mit szól hozzá Mari, Coolidge leszerel­
teti a világot . . .

— Könnyű neki, nincs egyéb dolga — vá­
laszolta isteni közönnyel, mialatt népszinmü- 
mentes mosollyal rám pislantott.

, -H-át magát nem emóeionálja a leszere­
lés ? — kérdeztem szinte felháborodva.

Hát az a kérdés, hogy a Jancsi lesze- 
r®1;e ~ f®Ielt ^ari és Végleg kilebbent az 
ajtón, hjz volt az első csalódásom ezen a re»»elen 
Hiába, ezert nem halad a világ : — »ondoltam 
- a népnek nincs érzéke a "nagyság iránt 
Coolidge. leszerelési konferenciát hiv egybe és 
mindenki csak a maga kis bajával törődik.

Közben felkeltem és felöltöztem. Égtem a 
vágytól, hogy bűbájos háziasszonyomtól "infor­
málódhassam, milyen hatást tettek rá a világ­
rengető események.

, ~ Mlt ®zó1 hozzá asszonyom : jön a világ-
beke ! — fordultam az előszobában háziasszo­
nyomhoz.

~ Fö a családi béke — válaszolt pathé- 
tikus ömlengésemre háziasszonyom, aki e reg­
gelen mintha veszített volna valamit molett- 
ségéből.

— De ami a gyükosságokat illeti — szólalt 
meg kisvártatva azok igen érdekesek. Igv 
mondta: érdekesek. *

Ekkor háziasszonyom egyik fiatal barátnője 
egy szőke leányzó libbent be az ajtón.

, ~ Coolidge — röppent volna ki a szó 
számon, de hirtelen eszembe jutott az a komi­
kum, melyet e szó a fiatal hölgyben felébresz­
tett volna. A fiatal hölgyek nem hívei átsze­
relésnek. fajdalom a fiatal és öreg férfiak sem. 
Akivel csak találkoztam, mindenki a maga kis és 
nagy ügyeivel volt elfoglalva. A naoy eszmék 
a nagy események sodra egy fodrot sem vet 
a mmdennapiság szűk vizű taván. Telehazud- 
juk életünket ostoba illúziókkal, összefüggése­
ket keresünk a világok, országok, népek&ese- 
menyeiben, nolott a világ összefüggéstelenségek 
zavaros káosza. °

/f emberek nem érnek rá a nagy kapcso­
latokba való bekapcsolódásra. Coohdge, vilá»- 
beke, népszövetség — úgy hangzanak fülük­
ben, mint,hieroglifák szavai, mintegy zulukaf- 
fer szavalomüvész kitörései.

Elhatároztam, hogy soha többé nem fordu­
lok embertársaimhoz ezzel a naiv kérdéssel:

— Mit szólsz hozzá ?
Az emberek nem akarnak hozzászokni.

1 4-^- —L mahyonghoz, a primadonna toa­
lettjeihez es Bicsérdi mesterhez.

Aldassék a szent közöny, mely megmenti 
az emberiseget fölösleges izgalmaktól! . . .

Salamon László

Titokzatos gyilkosság Mára községben
E&y Parasztasszonyt agyonütve találtak házában
\r 1 Q A _ TTJ rr , ,, (CluJ-Kolozsvár, március 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Még fülünkben vannak a gyerö- 
monostori borzalmas családi tragédiának utolsó 
akkordjai, amikor egy újabb gyilkosságról értesü- 
unk: a kolozsvári ügyészség inspekciós ügyészétől. 

A merai csendőrőrs rövid jelentésben közli, hogy 
bimon Janosnét, született Simon Katalint, házában 
meggyilkolva találták.
,T,. f bűntényre a közeli szomszédok jöttek rá.

e i ny nappal ezelőtt látták az asszony férjét 
amint batyuval a hátán eltávozott a faluból. Azt 
hittek, hogy Simon munka után néz egy közelebbi 
íaluban, mint a parasztok rendesen tavasszal, ami- 
ior megkezdődnek a tavaszi munkálatok. Néhányan 

meg is kérdezték, hogy hová megy s a kérdésekre 
bimon olyan válaszokat adott, melyből arra lehetett, 
ovetkeztetni, hogy csak néhány napra megy el a
alubol, hogy egy kis pénzt szerezzen az általa tu­

dott „jól iizető helyen“.
u A ferj eltávozása óta azonban feleségét nem 
láttak kijönni a házból. Eleinte nem törődtek vele 
mert hiszen a falusi nép egész nap a tűzhely előtt 
ul ha hideget erez odakint. Később azonban, mikor 
a ház korul semmi mozgást nem láttak, amely 
arra mutatott volna, hogy a házban van valakf 
nehanyan átmentek, mert azt gondolták, hogy az 
a^zony hirtelen beteg lett s a betegség ágyhoz 
kot!. Mint jo szomszédokhoz illik, gondolták/ el­
ei oga nak hozza, hogy segítsenek rajta. Mikor 

’**'“*■ -****+"*+0 <+*•*+* ---- v uoöz-amumnK.
............... ................... «*»»««.............................

azonban a ház ajtaját ki akarták nyitni, meHepőfK 
tapasztalták, hogy az be van zárva. Be °aí / l 
nyomni, de a keményfából készült ajtó nem !n» 
dett. Többen azonnal átfutottak a csendőrségre 
néhány perc múlva megérkezett az őrs vezetői
Ä“' aMk a -ében be,5

A szobába belépők szeme elé borzalmas látván* 
tárult. A szoba közepén a földön feküdt Q; 7 
J*n°sné vérbefagyva. Fején hatalma űíe™“ 
látszották, melyek arra engedtek következni
místltS teJSZével iaJíoíta végre borzai

A hazban különben rend volt s minden iái 
arra mutatott, hogy nem rablógyilkosság történt 
hanem bosszú áldozata lett a szerencsét!^ asszony’ 
A csendorors parancsnoka jegyzőkönyvet vett fel/ 
titokzatos gyilkosságról, lepecsóteltette az ajtókat és 
jelentost tett a kolozsvári ügyészségnek

Az ügyészség részéről Macedonescu ügyész 
fogja megejtem a további vizsgálatokat. Holnap kt 
megy a helyszínre a vizsgálóbíróval.

.„A faIa néPe Ugatotton tárgyalja a rejtélyes 
gyilkosságot s a gyanú mindinkább az eltávozott 
férjre terelődik, aki, mint mondják, nem éppen * 
viszonyban élt a meggyilkolt asszonnyal Ho/- 
azonban ki a gyilkos, azt a további vizsgálatok fog.
bízamZf m 7“ek eredményM a“ak Mejl

feloszlat/<
(Bucuresti-Bukarest, március 1 <8 Az TTi lízx;,.#. *

utóbbi napokban nézeteltérés támadt afölött, hogy vájjon^ mZ/fi ^ k<lrmány taSÍai között az 
légi parlament utolsó ülésszaka, avagy hosszabílsák ZZ%° ússzak legyen-e a jelen- 
pofra is. A pénzügyminiszter és • ■ f a Parla^nü ülésszakot az őszi hóna-
ezert azon a véleményen vannak, hogy a választáTZrÍZ megbosszahbitá^ kívánják és épp 
^ell a parlament elé terjeszteni. A kormány többi tagiánakZ^ ÓSZ1 északon 
hogy alkotmány szerint a jelenlegi parlament nem kezdhet ni “e.mfceD az az álláspontja, 
Mtajaoa, eppen ezert a választójogi javaslat megszavaztatását / a\°to.dlk költségvetési javaslat 
a parlament feloszlatása követné nyomon és igZhZTután aWÄ A sza™^
választások. J lgy *™vet után mar meg is kezdődhetnének az uj

■-=** —» »MMUtlllHflllLl-LiB ■ '

Kolozsvár
bevásárlására kapott engedélyt

UJ re"d"ei' * B*bonaoHátás terén ^

tét A f]orQ'7Jla iakossÁgának gabonaszükségle- 
attól bJH'Y’ Sabonare2simje tehát, eltekintve 
S ézkedFvo,fSen & dhamarkodott
iárt mert 7 1 L se“m,lfele eredménnyel nem 
lvásolTa k,48ab°taarak Ieszoritását sem befo- 
C t? ) bbe”; .De ha mutatkozott is e
tetbe vesszükfbog^VzájteTa^H' ^ teki"" 
védett jelentékeny károkf ™ sz™"
gabonapolitikája főbb kárt ’ mint 0^?

amzeÄft.e2eEk,ViÜ UJabb ÄftlSi
me» a! MmH ’“^Sral-kenyérrel ismertette 

g az orom télén polgárok életét.

Sandur Jóytt a kolozsvári ostrom­
tik s? meg^unteteséert. Bukarestből jelen- 
kerérte J°2Sti ,maSJ'ar képviselő ma fel- 
Sa mm-«-elnökőt és memorandumot
elnököt L ’ aT17beU kérte » minist,er- 
szüntet rn gy Aa kolozsvan ostromállapotot 
hoo-v - memorandum rámutat arra,
hogy az ostromállapotnak semmi gyakorlati
W ^ csupán arra Tkalmas/
kőriiozza Sebb'egek gyM'ke2&Í szabab=agát

(Cluj-Kolozsvár, március 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától;) Nemrégiben jelentettük, hocry a 
romániai malomszindikátus ajánlatot tett a 
kormánynak, hogy a lakosság lisztellátásának 
zavartalan biztosítása érdekében engedje me» 
a kormány — a már ismertetett feltételek méh 
iett -- hogy a szindikátus vásárolja be a iiszt- 
ellatctshoz szükséges búzamennyiséget. Miután 
a kormány a malomszindikátus ezen kívánságát 
néni' teljesítette, Osvada szindikátási elnök tár­
gyalásokat kezdett a különböző erdélyi és bá­
náti városok vezetőivel az irányban, ho»y az 
egyes varosok maguk szerezzék be a szükséges 
búzamennyiséget és ezt rendes őrlési díj eile-
mímokZ8mUnkáláS Vé86tt adj4k ki a helyi

Osvada elnök tárgyalásai eredménnyel vég­
ződtek, amennyiben ilyen értelemben -megálla­
podást létesített az egyes városok vezetőivel 
úgy, bogy ennek alapján interveniáltak az ipar és 
kereskedelmi minisztérium illetékes osztályánál 
bogy a varosok részére a szükséges buzameny- 
nyiseg bevásárlására adja meg az engedélyt A 
minisztérium hozzájárult ehhez az uj "megoldás­
hoz es a bevásárlásra az egyes városoknak már 
meg is adta az engedélyt. Mint értesülünk, 
Kolozsvár varos tanacsa százötven vagon búza 
bevasarlasara kapott engedélyt, melynek esz­
közcsere Ltalea polgármester néhány városi 
meghízott kíséretében el is utazott Bukarestbe 
hogy a regáti termelők érdekeltségével perfek- 
tualja a bevásárlást. A többi városok buza-be- 
vasarlasa ugyancsak folyamatban van és szak­
emberek egyöntetű véleménye szerint ez az uj 
rendszer meg fogja végre oldani a lisztellátás 
térén mutatkozó eddigi bizonytalanságot.

A Kormány elhamarkodott intézkedésére jel­
lemző, hogy a nagy dobra vert romániai ga­
bonahiány minden alapot nélkülöz, mert a ter­
melés es készletviszonyokkal rendelkező szak­
emberek véleménye szerint, különösen a regáti 
termelőknél és exportőröknél annyi gabona van 
eJha.mozva, amely az uj termésig bőségesen

TafrarékDán7tár Bt.1
Baaca Ardeleana si tosa de Economie S A

GíuJ.
Előnyős feltételek mellett
nyújt hiteleket.
Takarékkönyvecskékre és 
folyószámlára elhelyezett
betétek után
a pénzviszonyolmak mee- 
feieío jó kamatot fizet.

ifglaikosik a hanküzlet mieden ágával.
Sürgoaycim ; ArdeHbanca. Tel. 165, 809,1269.
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nyitni, meglepődve
rVa; Be akarták
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la csendőrsép-re o 
I az , örs vezetője 
nevében betörték

borzalmas látvány 
P íeküdt Simon 
jatalmas ütések 
FÁ következtetni, 
|ta végre borzai­

ig s minden jel 
Filkosság történt, 
pneáétlen asszony, 
íny vet vett fel a 
Itte az ajtókat és 
Ignek.
Idoneseu ügyész 
lókat. Holnap ki­
ll
■alja a rejtélyes 
lb az eltávozott 
I, nem éppen jó 
Iszonnyal. Hogy
■ vizsgálatok fog­
ról annak idején
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wzi ülésszakon 
wßz álláspontja, 
lvet esi javaslat 
I A szavazást 
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pát, eltekintve 
|lhamarkodott 
lénnyel nem 
It sem befo- 
ptkozott is e 
ly. ha tekin- 
brnipar szen- 
brmány egész 
hasznot ered- 
[serü falattal, 

ismertette

pri ostrom-
lestböl jelen- 
tselö ma fel- 
hivrandumot 
ja miniszter- 
romállapotot 
pmutat arra, 

gyakorlati 
Ft alkalmas, 
szabadságát

ttár Bt.
lie S. A.
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r,süt őrt oh

cA fiatalok

i\rad, március 17. Az Uj Kelet tudósitójá- 
■1) Lassan, lassan, de biztosan belekapcsolódik 
f 1 zsidósága is az erdélyi nemzeti mozgalom 
Sieges vérkeringésébe.

ahol néhány évvel ezelőtt alig páran 
ttek tudomást a cionizmusról, ma már bát- 

re i^pt öntudatos gárdáról beszélni, olyan­
éi1 ame]y az épülő országban felkelő nap ide­
ákként sugaraiban fürösztötte, edzette a leikét. 

Aradon van már egy tábor, fiatalok, akik 
tenni és merni tudnak, akik a datolya-

;y
on

goJyos. nagyon jvjlcjuluű uí ciutriy 1 cionizmus 
Őiténetében.

II.
A fiatalok! Héberül tanulnak és azt mond­

ja Í102" Marxban csak Palesztina földjén 
lajlandók hinni, hogy Marxért csak Palesztina 
ioldjen fognak megküzdeni.

Tan egy közöttük, a vezérük, a mozgatójuk, 
gjlevtrz Hennánn. U már nagvszei ea beszél 
jébrriu. Az egyik aradi állami középiskolából, 
jeiareg csapták ki, mert egy ugyanabból az 
intézetből szintén kicsapott magyar tanárjához, 
jncsuztató, szép verset irt egy aradi napilapba.

megtudta a tanári kar végzését, nagyon 
jlakart kés n-dnk Én kibeszéltem a fejéből, 
jneí a szivét öl is. Belátta, hogy nekem van 
Mzym. hogy ezért most nem szabad elke­
seredni.

Ez a Hileritz rendezi itt a zsidó ifjúsági 
mozgalmat, estélyeket, összejöveteleket, délutá­
nokat, mindent.

III.
Az elmúlt hét, az ö hetük volri az uj zsi­

ók nagyhete. A „ Jabotinszky őrs1" egymásután 
három estélyt is rendezett. Mindegyik nagy­
imén sikerült.

Fiatalok rendezték, fiatalok voltak a ven­
dégek is. Nagyszerűen mulattak zsidó nóták 
mellett. A terem falai telis-teli voltak kék-fehér 
zászlókkal, girlandokkal, zöld fenyőágakkal.

Friss, üde, harmatos volt minden. A fiuk, 
a tánc, a zene, a falak is, minden.

Féltizenkettőkor láttam egy öreg bácsit, meg 
eg}' még öregebbet a terembe lépni. A lányaik­
ért jöttek mind a ketten. Megcsapta őket a 
kék-fehér girlandok titokzatos, varázslatos, 
iforcsa illata.

Nem akartak beljebb jönni. Beszélgettek. 
|Az öreg mondta a még öregebbnek : „Látod 
ők még inának így mulatni . . A A még öre­
gebb igy válaszolt: „Fiatalabbak, zsidóbbak, 
mint mi . . Mind a kettő igazat mondott.

Keleti Sándor

Községi hatóság 1925-ben
Egy ember nyakába követ kötnek, azután 

kizsarolnak egy szegény zsidóasszonyt
(Cluj-Kolozsvár, in áré. 18. Az Uj Kelet tudó- 

utójától. Sietünk megjegyezni, hogy nem álta­
lánossá gi. íU beszélünk, hanem az elfajult köz- 

adminisztrációk egyik beteges példájával 
óhajtunk foglalkozni. Annál is inkább, mert a 
szóba kerülő csendőrök és hatósági férfiak a 
tegirp kolozsvári Ítélőtábla színe előtt állót­
ok) hogy feleljenek bűneikért.

Hárnfan voltak a vádlottak: Manu tan Tanase 
Kenderkáplár, Dodu János közcsendőr és Todora .i 
bánon községi bíró. Mind a hárman a Beszterce- 
aaszódmegyei Gredma községnek voltak telj­
hatalmú urai. Bűnügyük még 1921-ben került 

! Nyalás alá a besztercei törvényszék elölt. 
$21 augusztus havában a két csendőr valami 
Mentéktelen kihágás miatt letartóztatta Tyiura 
fodor helybeli t‘c 1 dini vest. A letartoztatas után 
»vallatni- kezdték. Miután beteggé verték, 

követ kötöttek a nyakába és azzal 
hajszolták v falun végig. Ezt a tettet a kéu 
csendőr saját szakállára követte el.

Nyomban ezután egy másik eset köyeoke- 
?H';, abba azonban beleszólt Todoran bíró is. 
yBy Hermann Mária nevű szegény zsidóasszony 
érkezett a faluba, aki egy kis taligán _ szőlőt 
nrult. A buzgó csendőrök azonnal felfejlődtek 
a Rozoga la liga ellen s a szegény zsid oasszony- 

eladási engedélyt kértek. Az asszony azt 
Vonata, hogy igazolványát elveszítette az utón 
8 az?rt nem fordult vissza falujába, mert gyer­
ekeinek kis pénzt szeretett volna szerezni,

mivel ö szegény özvegyasszony, igy hát ö kell 
gondoskodjon családja fentartásáról. A csend­
őrök azonban nem vették figyelembe a véde­
kezést és a szekér szőlőt elkobozták.

Eddig rendben volna a dolog, mert hiszen 
az elkobozáshoz joguk volt a csendőröknek 
természetesen úgy, hogy cut a KvHalos aktust 
tudtára adják a felsőbb hatóságoknak. A csend­
őrök azonban praktikus emberek voltak. A 
hasznost egyesítették a kellemessel és a szekér 
szőlőt ők maguk árusították el. Adtak a községi 
bírónak nyolc kilogram szőlőt, hogy szemet 
hunyjon a dolgok fölött s ezt az ajándékot 
még megtoldottak ötven lejjel.

A kifosztott asszony természetesen jelentést 
tett a hatóságoknak Giedina község urainak vi­
selt dolgairól. A fel jelen' ésis megindult a bűn­
ügyi eljárás, melyben az első Ítéletet a besz­

tercei törvényszék hozta. A törvényszék a két 
csendőrt hivatalos hatalommal való visszaélés­
ben és zsarolásban mondotta ki bűnösnek és 
úgy Dudut, mint Todorant hét-hét hónapi fog­
házra ítélte. A bírót zsarolás bűntettében ma­
rasztalta el és tiz napi fogházzal büntette. 
Azonkívül felfüggesztette hivatalától három évre.

A kolozsvári ítélőtábla elé tegnap került ez 
a tanulságos bűnügy. Tanasescu főügyész a hi­
vatalos hatalommal való visszaélésről szóló tör­
vény által előirt büntetést akarta alkalmaztatni; 
az öt évi fegyházat. A táblai tanács azonban 
nem vette figyelembe érvelését és Manután 
csendőrkáplár büntetését három hónapi fog­
házra, a Dodiiét ötszáz lej pénzbüntetésre szál­
lította le. A községi bírót ezer lej büntetési 
pénz fizetésére kötelezte. Az elítéltek megnyu­
godtak az ítéletben.

Elsimult a konfliktus Coolídge és a szenátus között
(Newyork, március 18.j A Konfliktus, mely Coolídge elnök és a szenátus között Warzen 

államfőügyésszé való kinevezése miatt kiéleződött, ma kedvező elintézést nyert. Coolidgenek sike­
rült a szenátussal megegyezésre jutnia, amennyiben Warzen visszautasította kinevezését, amelyet 
a szenátusi bizottság másodszor sem hagyott jóvá. így a súlyos alkotmányjogi konfliktus, mely 
más komplikációkkal fenyegetett, békésen elsimult. A szenátusi bizottság egyhangú hozzájárulá­
sával John Sergent, volt igazságügyminiszter lett a fő államügy ész.

Májusra halasztották 
a Codreanu-pör tárgyalását

J falvak népe tüntetni akart Focsaniban. Ä katonaság gépfegyverek­
kel szállotta meg az ufaltai _____

(Eucvresti-Bukai cst, március 18. Az Uj \ Tegnapi számában közölte az üj Kelet, hogy
Kelet tudósítójától.) Erdélyben elsőnek az Uj 
Kelet számolt be a Zelea Coöreanu per focsanii 
tárgyalásának első napjáról s azokról a súlyos, 
rombolásokkal kapcsolatos zavargásokról, amelyek a 
tárgyalás első napján a focsanii utcákon kirobban­
tak. Á már említett huszonöt üzlet szétrombolása 
'te a katonaság rendet teremtett s a tüntetők közül 
régy diákot őrizetbe vett. A négy őrizetbe vett 
diákot, Tache Policrat és Paul Iliescu ügyvédek 
intervenciójára, a ma délelőtt folyamán szabadlábra 
helyezték.

A kis városkában egyébként óriási izgalom ural­
kodik. Focsani ma valósággal egy ostromlott város 
képét mutatja. A hatóságok ugyanis hírül vették, hogy 
a környékbeli falvak lakossága tüntetési és 
rombolási célzattal be akar vonulni a városba 
és igy felsőbb rendeletre a várost gyalog Äs 
tüzérosztagokkal vették körül. A gyaiogqsapí 
tok golyószórókkal és gépfegyverekkel, a ftiqér- 
osztagok pedig ágyukkal szállták meg aj 
rosba vezető utakat és utcákat. Az összes-' üzle­
teket hatósági utasításra bezárták.

A belügyminisztériumba érkezett híradás szerint 
Odobestiben, Panciuban és Adjudban a lakosság 
nagyszabású antiszemita-tüntetésekre készül. Tata- 
rescu belügyminiszter telefonon lépett érintkezésbe 
az illetékes vármegyei prefekturákkal és városi 
primáriákkal, akiket a legeneigikusabb rendszabályok 
életbeléptetésére utasított.

az ügyész arra való hivatkozással, hogy a vád tanúi 
nem jelentek meg a tárgyaláson, a tárgyalások el­
napolását kérte. A biróság helyt adott az ügyészi 
kérésnek s a tárgyalás folytatását május 
havára halasztotta.

Itt említjük meg, hogy Motza lelkész szász­
városi lapja, a „Libertatea“, legutóbbi számában 
a romániai falvak lakosságához felhívást intézett, 
hogy a focsanii per tárgyalásának napján távirati 
utón kérjék az esküdteket Zelea Codreanu fel­
mentésére.

Újabb jelentés szerint a focsanii esküdtbiróság 
elvetette Paul Iliescu védőnek ama kérését, hogy 
Zelea Codreanut kaució ellenében helyezzék szabad­
lábra. Amikor a tárgyalóterem közönsége értesült a 
végzésről, kivonult az utcára és tüntetni kezdett.

Az egyik üzletben annak tulajdonosa, Pelfer 
Ignác, kuszadmagával tartózkodott. Amikor a tün­
tető tömeg neki akart esni az üzletnek, Pelfer re­

volverével többször a levegőbe lőtt, hogy a rom­
akaró tüntetőket szétugrassza. A rendőrség 

Feliig és az üzletében tartózkodó húsz embert 
nyomban letartóztatta.

A focsanii zsidóság az események hatása alatt 
ma küldöttséget menesztett a miniszterelnökhöz és 
Chirculescu munkaügyi miniszterhez, aki tudvalevő­
leg focsanii származású. A focsanii zsidó hitközség 
táviratban fordult az uralkodóhoz segítségért.

Körőzőlevelőt »disk ki 
a voll magyar népbiztosok el/e#»

Az ügyészség emlékiratát megküldik az összes kultur nemzetek hoz
(Budapest, március 18. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A szomorú emlékű magyar kommün tör­
ténelme utolsó fázisához most van elérkezőben. A 
budapesti ügyészség nyomozólevél kiadását kérte a 
megszökött népbiztosok ellen, akik azóta részben 
Oroszországban, részben Ausztriában, részben az 
u^odá1 Lmok ban helyezkedtek el. A nyomozólevelet 
Kun Béla harmincnégy éves, volt külügyi, h unfi 
Zsigmord negyvenéves, volt közoktatásügyi, Landler 
Jenő negyvenötével, volt belügyi, Pogány József 
harmincnégy éves, volt hadügyi, Rákosi Mátyás 
huszonnyolcé vés, volt kereskedelemügyi, Szántó 
Béla volt hadügyi, Székely Béla volt pénzügyi, 
Vágó Béla harmincnyolcéves, volt belügyi, Varga 
Jenő negyvenéves, volt pénzügyi, Láday István 46 éves 
miniszteri tanácsos, volt igazságügyi, Lengyel 
Gyula volt pénzügyi, Illés Arthur volt közélelme­
zési, Alpári Gyula volt külügyi, Böhm Vilmos 40 
éves, volt hadügyi, később hadseregfőparancsnok, 
Erdélyi Mór volt közellátási, Fiedler Eezső volt 
hadügyi, Guth Antal volt közegészségügyi, Ham­
burger Jenő volt földmivelésügyi, Hevesi Gyula 
szociális termelési népbiztosok, valamint Garbai 
Sándor volt kormányzótanácsi elnök ellen felség­
sértés, lázadás, gyilkosság, rablás, személyes szabad­
ság megsértése, zsarolás és más bűncselekmények 
címén adta ki a budapesti ügyészség. A nyomozó­

levélben az ügyészség Kun Bélát 119 gyilkossággal, 
5 rablással párosult gyilkossággal gyanúsítja az 
ügyészség. Az ügyészség a nyomozólevéllel kapcsolato­
san emlékiratot készített, melyben felemlíti, hogy a 
tanácsköztársaság bemutatkozása tulaj donképen 1919 
április 12-én történt, amikor Stenczel János ügy­
védet, Nikolényi Dezső rendörfogalmazót, Várkonyi 
Bálint malomtulajdonost kivégezték. Az emlékirat 
felemlíti, hogy Szolnokon, 1919 március harminc­
egyedikén két, Jászárokszálláson három, Pegyver­
neken két kivégzés történt. Sopronban, Kecskeméten 
szintén voltak e napon kivégzések. Hasonlóan voltak 
kivégzések Váczon, Gyöngyösön, Győrött, Eszter­
gomban, Kecskeméten, Kalocsán, Eáczkevén, ahol 
még a gyermekeket sem kímélték. Kalocsán junius 
24-én egyszerre tizennégy embert akasztottak fel, 
ugyanott harmadnapra nyolcat. Megemlíti még az 
emlékirat a Hollán- testvérek és Berend Miklós 
egyetemi tanár hősi halálát, Madarász Béla orvos­
növendék kivégzését.

Az emlékiratot a ügyészség ma küldi át a fő­
ügyészségre. Onnan az igazságügyminiszter utján a 
külügyminisztériumba továbbítják, hogy onnan a 
külföldi államok követségei utján Európa összes 
kulturnemzeteihez eljuthasson.

Az emlékirat ezután részletesen felsorolja a nép­
biztosok külön bűncselekményeit.
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Hamis könyőrgő-Ievelekkel és 
nyomtatványokkal árasztják el 

Erdélyt
(Cluj—Kolozsvár, március 18. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Az utóbbi hetekben Erdély jó­
szívű zsidóit valósággal elárasztják könyörgő 
levelekkel, gyüjtőkönyvecskékkel, nyugtákkal, 
ajánlásokkal. Most derült ki, amint azt leg­
utóbbi számunkban is megírtuk, hogy egy 
valóságos hamisiióbanda dolgozik. Szinte iroda­
szerben csinálják a dolgukat, hamisított bélyeg­
zőkkel, hamisított nyomtatványokkal dolgoznak 
és ebből ilyen módon egészen" jól jövedelmező 
kis üzlet kerül ki. A szebeni rabbi nevére ha­
misított könyvecskét és nyomtatott nyugtákat 
az Uj Kelet mai felhívása következtében ' már 
elkobozták. A könyvben minden egyes lap le 
van bélyegezve hamisított bélyegzővel és az 
adakozók névsora mellett fel vannak tüntetve 
az összegek is, amelyek húsz——ötven lejes téte­
lekkel jelentékeny összeget tesznek ki. Van az 
adakozók között azonban több olyan is, aki 
névtelenül jóval nagyobb összeget adakozott. 
Látunk mi -zalontai adakozókat épug y, mint 
kezdi vásárhelyié két, nagyváradiakat, kolozsvá­
riakat, beszterceieket, belényesieket és aradiakat.

Mulatságosan kedves invitáló sorokkal ejtették 
meg a szédelgők az adakozók szivét. A könyv­
ben ajánlósorok vannak Künstlicher rabbi alá­
írásával, amelyek bájos naivsággal magyarázzák 
meg a zsidó jótétemény fontosságát. A Talárod­
ból való idézetekkel ismertetik meg azt, hogy 
fiatal gyermekek zsidó szellemben való neve­
lése mennyire fontos. Egy héber és egy német 
szöveg, buzdítja adakozásra a jószivneket. íme 
álljon itt szószerint a német felhívás, amelyet 
a rabbi helyett készítettek.

Edle glaubenstreue B.
Ich Korne zu eich mit sehr ein grosse bite. 

Den dass ist dach bekant dasz diese eine 
erhaltung ist nach da fir dém Judentum die 
kinder vász sizen und lernen di heilige Torah 
so vie es der Profét gizgat hat. Da zog für 
der Tochter zion ihre ganze Herlühkeit fort 
zolang man die arme Kinder unterstitzt sie 
solle-n kumen lernen hat nach das Judentum 
eine hafnung darum brőder bét ich eich 
uterstizt unzere Jesive das vier solen kenen 
lernen und in dem sechis verden vir 
gehören vern.

Sibiu február 10. 1925.
Herman Künslicher
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í ülésekkel
hajszolják keresztül a.közigazgatási törvényt

A kamara és smnátus mai ülése
(Bucuresti-Bukarest, március 18. Az Uj Kelet || A szenátus mai ülésén napirend előtt Chir 1 

tudósítójától.) A kamara ülésén Florescu volt liainiszter beterjesztette a kivándorlásról ° ^ 
igazságügyminiszter kérdést intézett Bratianu Vin- flörvény javaslatot. Ezután Pherechide elnök 
tila pénzügyminiszterhez, hogy vájjon a hadifcárisr" "á szenátust annak kimondására, hogy mindad? 
lanitásokat ez évben csupán a határmenti területeken, mig a közigazgatási törvénviavaslat m*«- „ , wlanitásokat ez évben csupán a határmenti területeken, 
avagy az ország belsejében is folyósítani fogják. 
Bratianu Vintila nyomban válaszolt a felszólalásra 
és kijelentette, hogy a hadi kártalanításokat ez 
évben az ország egész területén folyósítani fogják.

Ezután Mosoiu miniszter törvényjavaslatot ter­
jesztett elő, amelynek értelmében a beszarábiai 
agrárbizottság elleni felebbezósek nem a semmitő- 
székhez, hanem a legfelsőbb agrár bizottság hoz fog­
nak kerülni döntésre. A kamara a törvényjavaslatot 
a szekcióknak utalta ki.

A napirend során a kamara vita nélkül 
megszavazta az esküdtbiróságok állandósításáról 
szóló javaslatot.

ive

mig a közigazgatási törvényjavaslat meg nem 
szavazva, a szenátus éjjel is ülést fog tartani ? 
szenátus a javaslatot elfogadta és igy°mától kézá 
a szenátus éjjel is ülésezni fog.

A napirend során Dimitru szenátor a köziga? 
gatási törvényjavaslat előadója, hosszú beszédW 
foglalta össze a különböző pártok vezéreinek eddL 
elhangzott beszédeit. Különösen részletesen f0»u 
Kozott Poloni szász képviselő beszédével és les' 
gezte, hogy a román államnak eszeágában sincsen 
más nemzetiségű lakosság érdekeit sérteni és a ko 
mány minden ténykedésével a kisebbségi protezí 
lásáról tett tanúságot. Beszéde végén kifejtette ho 
a törvényjavaslat alapelve a centralizáció " ’ ®

A jugoszláv ellenzék kivonul a parlamentből
Izgalom a megsemmisít ét m indái am ok miatt Egyes hofvit politikusok

még reménykednek a megegyezésben
(Belgrad, március 18. Az Uj Kelet tudósi- 1 horvátot sem leu meg

tójától.) A belgrádi parlament igazoló bizott­
sága tegnap az alkotmány védelmére vonatkozó 
törvény értelmében hatvanegy Radies-párti 
képviselő mandátumát semmisítette meg. A bi­
zottságnak két tagja tiltakozott a mandátum- 
íbsztás ellen.

Újabb belgrádi jelentések szerint az igazoló­
bizottságban a mandátumok megsemmisítése 
miatt igen komoly belpolitikai válságtól tarta­
nak. Amennyiben a parlament plenáris ülésén 
az igazolóbizottság határozatát a többség meg­
erősítené, úgy attól lehet tartani, hogy az egész 
ellenzék kivonul a parlamentből és annak ülé­
seitől távolmarad.

Az egyesült horvát képviselők lapja ma 
feltűnő helyen cikket hoz, amelyben kijelenti, 
hogy Horvátország képviselőinek a belgrádi 
parlamentből való kitaszitása egyetlen egy

... w Pasics és Pribicsevic8 
Beigraajatol senki sem várhat jót és Horvát" 
ország semmi esetre sem varhatott egyebet 1 
jugoszláv parlament, amelynek a nápszuveréni- 
tás és a polgári szabadságok várának kellene 
lennie, börtönné és politikai erőszakoskodás lera­
kodóhelyévé változo tt. A fölvett harcot a horvátok 
tovább is folytatni fogják és sem fejet, sem 
térdet nem hajtanak Pasics előtt. A lapot a 
cikk megjelenése után a rendőrség azonnal el­
kobozta.. A zágrábi rendőrfőnök" kijelentette 
hogy a jövőben azt sem engedi meg, hogy a 
horvát képviselők gyűléseket tarthassanak. A 
képviselők nagyrészét amúgy is le fogják tar­
tóztatni, mert mandátumuk megsemmisítése 
után a képviselői immunitás többé nem védi őket 

Utolso zágrábi jelentősek szerint egyes hor­
vát politikusok még most is reménvkednek ab­
ban, hogy Belgrád és Zágráb között sikerül 
helyreállítani a békét.

i Lgyanez az Írás, tehát ugyanebből a mű­
helyből került ki ez a könyörgő levél is, amit 
Brisk ^ Hermann csekei rabbi nevére hamisítot­
tak. A levél betüről-betiire eredeti helyesírás­
sal és fogalmazásban igy hangzik :

Vorzuger dieses Schrift hattet ben mir 
m meiner Sülle iber ein ganzes Iohr Gekirnt 
bat aber auch Sehr Fleusig er ist auch Sehr 
ein guter Silier und ist immer zur Prifun» 
gestanen.

. Also ich bitte die Geharten Jüdische 
brider dass Seu Ihm mit aller möglichkeit 
unterstitzen Sollen. Den er ist sehr ein ar­
mes Kind und von seine Elterin könne er 
gar ke,ne unterstitzung Kriegen. Den seu 
Sind sehr areme Leute !
Magyar Cseke, august 21 ten

Pecsét helye :
. Brisk Hermann

kolozsvári zsidó hitközség és rabbinátus 
lapunk utján hívja fel a híveket, hogy bár­
honnan, származó segélykérőknek adományokat 
csak akkor adjanak, ha az iva hitközség elnö­
kének kézjegyével, a hitközség bélyegzőjével, 
vagy a íőrabbi aláírásával és pecsétjével vannak 
ellátva.
**♦***♦*♦*♦*♦♦♦♦*»*•<►**♦ •»»«..>(,< JH-* t~\ v j.

Orad ea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
det felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredévi 
emlék-tér) Parcul Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet).

G-Tátrafüretíen a tavaszi szezon gyönyörű 
idővel köszöntött be. Enyhe napsütéses száraz idő. 
Tüdőcsucshurut, idegbántalmak, bazedoff, gyomor­
betegek számára a Tátra-szanatóriumban szakszerű 
kezelés és kitűnő ellátás. Mindenféle felvilágosítást 
ad a Hegedűs Hirlapiroda, Nagyváradon,

Lázas izgalom
Lengyelországban a német garancia-javaslatok miatt
Miért kívánják a Lengyelországban élő né tietek Németország lel vételét

a népszövetségbe ?

fBfasziféríis2övetajd0Bságek
óriási választékban érkeztekaz

(Berlin, márc. 18. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Hetek óta az elnökválasztás lázas előkészületei 
mellett egyébről sem esik szó, mint Német­
országnak a biztosítékok problémáiról tett 
javaslatáról. Ezt a problémát voltaképen a 
kölni zóna kiürítésének kérdése vetette fel. 
Franciaország azt az álláspontot foglalta el, 
hogy mindaddig nem hajlandó a rajnai és a 
Ruhr-vidék kiürítésére, amíg nem lát határai 
biztosítására teljes garanciákat.

A birodalmi kormány a szövetséges hatal­
maknál akkreditált követei utján különböző 
olyan lehetőségekre hívta fel az antant figy 1 
mét, amelyek alapján a békét teljesen biz to. 
tani lehet. E tekintetben formális javaslattal 
nem jöttek a németek, hanem — mint már 
jelentettük — fesztelen megbeszélések során 
utaltak a német birodalom keleti részén való 
hatarkiigazitasok szüksegessé&óre. Ha ezt a 
szövetséges hatalmak honorálnák, akkor a béke 
a német kormány szerint belátható időre bizto­
sítva lenne.

A. keleti határ Lengyelország felé esik és 
nyilván a danzigi kérdés újra való bolygatását 
látják benne a lengyelek, akik erős mozgalmat 
indítottak a várható német javaslatok megaka­
dályozására. Óriási mitiugeken tiltakoznak a 
lengyel határvárosokban és Varsóban is a né­
met tervex ellen és háborúval fenyegetik meg 
Aémetországot arra az esetre, ha legkisebb 
megmozdulást is vesznek észre a már Lengyel- 
országhoz csatolt területek visszanyerésére.

Ezzel szemben a német nacionalista újságok 
rámutatnak azokra az igazságtalanságokra, ame- 
lyek az 1922-iki népszavazás alkalmával törién-

tek azoxon a területeken, amelyeknek sorsát 
szövetséges bizottságok intézték. A. bizottság 
elnöke ogy francia tábornok volt, axi úgy irá­
nyi loT a a választást,, hogy az nem lehetett, 
csakis a lengyelekre nézve kedvező.

A nemet kormanylapok a kérdésről nagy 
rezerváltsággal írnak, hangsúlyozzák, hogy a 
Kormánynak még egyelőre fix javaslata e kér­
désben nincs, de a sorok között rámutatnak 
azokra a serelmekre, amelyek a Lengyelország­
hoz csatolt németség állandóan hangoztat. így 
többek között a német kultúra elnyomatását, a 
németségnek a kereskedelmi és ipari életben 
való leszorítását sérelmezik és sajtójuk abból 
az egy okból követeli Németországnak a nép-

^ a német delegátusok.

Lopás egy nagyváradi fürdőben.
Nagy varadról jelentik: Fenyves Mór bankigaz­
gató feljelentést adott be a nagyváradi rendőr-

lejt tartalmazó pénztárcáját. A bankigazgató 
személyesen tette be a safe rekeszébe a pénz­
tárcáját és a külasot magához vette. Fürdés 
után, amikor távozni akart, megdöbbenve kon­
statálta, hogy a tárcája eltűnt a lezárt rekesz­
ből. A gyanúja mindenekelőtt Kertész Lajosra, 
a saie ellenőrére terelődött. Kertész azonban a 

bár egész természetesnek találta, hogy első­
sorban őt veszik gyanúba — erélyesen tagadta, 
hogy ö lopta volna el a pénzt. A rendőrség 
megindította a nyomozást a különös lopási 
ügyben.

Clnj, (fei. Begele Ferdinand 34
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MIMBE
Az üj Kelet az egyetemes erdélyi és bénaági zsidó

ság napilapja
Szerkesztik : GIszkalay János és dr, Marton Ernö- 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 858 leL 
Az üj Kelet cikkeinek utánnyomását csuk a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

M mai naptár
Ha Európa népessége kizáróan zsidó volna, 

akii or a következő, különös képe volna a világ­
nak : jSem volna háború és ennek következté-
---------------------- ben erkölcsi érzésünket nem

S érné olyan gyakran sérelem

I
és emberek millióit nem von­
nák el élethivatásuktól és 
prod uh: tiv foglalkozásuktól; 
az államadósságok és adók 
ezáltal kisebbek lennének. A 
zsidók közismert hajlandósá­
gaiból következtetve, a mű­
vészetek és tudomány, de 
külön zeneművészet

isiápolása magas fokot érne el. Ipar es keres­
kedelem virágozna. Emberi élet ellen irányuló 
bűntett kevés volna cs vagyonelleni bűntette­
ket bizonyára csak ritkán kísérné az élet ellen 
elkövetett merénylet. A jóiéi igen nagy arány­
ban emelkedne, mint egy természetes folyo­
mánya a rendszeres és intelligens munkának 
és takarékosságnak és ez a jólét bőséges jóté­
konyságban nyilatkozna meg.

Alphonse de Candolle
'A tudományok története két évszázad alatt.)

— Kiszállt a hatóság a gyerőmonostori 
borzalmas családi tragédia színhelyére.
Kedden délelőtt bizottság szállott ki G-y erő monos­
torra a hivatalos vizsgálat lefolytatására. A bizott­
ság tagjai: dr. Dunca György, kolozsvári vizsgáló­
bíró, Manoliu Adrian királyi ügyész és dr, Hossu 
törvényszéki orvos voltak. A pecsételt ajtók felnyi­
tása után megtörtént a jegyzőkönyv vétel a gyilkos­
ság színhelyéről. A hálószobában, ahol a tragédia 
történt, minden úgy maradt, ahogy a gyilkosság 
alkalmával volt. Az ajtón és a falakon vér nyo­
mok látszottak. A felforditott bútorok arra vallot­
tak, hogy dulakodás folyt le a pap és áldozatai 
között. A szoba közepén feküdt a meggyilkolt öreg 
cseleinek, Dán Annának holtteste. Cfyerőraonostor 
községe a gyilkosság óta állandóan tele van idege­
nekkel. A papilakról és a holttestről mozioperatőrök 
felvételeket készítenek. Gyerőmonostort tehát neve­
zetessé tette a szerencsétlen lelkész borzalmas tette. 
A bizottság előtt is legvalószínűbb az a feltevés, 
hogy Giurgiuea pap pillanatnyi elmezavarában követte 
sl ezt a rémes cselekedetet. Azt az értesítés kap­
tuk a bánffyhunyadi kórházból, hogy úgy a pap, 
mint a papné állapota javulófélben van s felgyógyu­
lásuk csak rövid idő kérdése.

— Goídzieher professzor könyvei a 
zsidó nemzeti könyvtárban. Megírtuk, hogy 
Goldzieher Ignácnak, a Budapesten elhalt világ­
hírű orientalistának könyvtárát a napokban nyitot­
tak meg Jeruzsálemben. A nevezetes könyvtár ka­
bin (-’ ‘ályát képezi a zsidó nemzeti könyvtárnak. 
A ritka és nagy értékű gyűjtemény iránt óriási 
verse uy indult meg és Poroszország is, dacára a 
rossz német pénzügyi viszonyoknak, megakarta vá­
sárol ui a könyveket. Jellemző arra a vetélkedésre, 

,i a Goldzieher-könyvek iránt megnyilatkozott, 
hogy Japán is kiküldte egyik szakértőjét a köny­
vek megvásárlása céljából. Goldzieher könyvtára 
h; ezer kötetből áll. E könyvek kétezer hatszáz szer­
zőtől származnak. Legnagyobb értékűek azok az 
av .b müvek, amelyeket Kairóban nyomtattak né- 

évszázaddal ezelőtt. Az értékes könyvtárat 
<gy fiatal berlini orientalista, dr. Hartwig Baneth 
rendezi. Ugyancsak ö fogja sajtó alá rendezni Gold­
zieher hátrahagyott tudományos levelezéseit és kéz­
iratait.

— A szilágysomlyói nőügyiét tánc­
estélye. Március 11-én tartotta meg ezidei tánc- 
estélyét a szilágysomlyói zsidó nőegylet. Az estély 
iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, bár ez az 
érdeklődés némileg mögötte maradt a nőegylet ál­
tal az előbbi években rendezett támcestélyeinem A 
hangulat mindvégig igen emelkedett volt, úgyhogy 
a megjelentek a hajnali órákig maradtak együtt.

— {A dési cionista-csoport közgyűlése.
Désről jelentik : Március 8-án tartotta meg rendes 
évi közgyűlését a dési cionista csoport a tagos:

általános érdeklődése mellett, melynek keretén belül 
megejtették a tiszt újítást. Rosenzweig M. Jehuda 
alelnök, mint a közgyűlés elnöke értékes megnyitó 
beszédben mutatott rá a csoport két és fél éves 
működésére. Löwy József főtitkár magasszámyalásu és 
szellemes beszámolójában markáns vonásokban fes­
tette meg a zsidóság világhelyzetét. Dr. Szonyi 
központi kiküldött a Keren Hajjeszód fontosságát 
hangsúlyozta. Matsowszky Salamon lakatosmester 
a zsidó iparosságnak a nemzeti munkában való 
fontosságáról beszélt. Ezután megejtették a tiszt- 
ujitást, melynek eredmény képen a közgyűlés Dux 
Móric eddigi elnököt a csoport diszelnökévé, dr. 
Harsányi Jenőt ügyvezető elnökké, társelnökké pe­
dig Eosenzweig M. Jehuda és Hirsch Samut, főtit­
kárrá Barna Kálmánt, pénztárnokká Wolff Adolfot, 
ellenőrökké Hárnik Simont, Salamon Adolfot és 
Matsowszky Salamont, gazdává Hirsch Manót vá­
lasztotta meg. A Keren Kajemeth vezetését a köz­
gyűlés óriási lelkesedéssel az agilis Sternberg Sa­
roltára bízta. Sékelbiztos Hegyesi Fráda és Klein 
Albert, sajtóreferens dr. Harsányi Jenő ügyvezető 
elnök, Pro Palesztina Liga vezetőnője Wolff né 
Hárnik Paula lett. Végül a közgyűlés megválasz­
totta a 25 tagból álló kisintézőbizottságot. Az 
újonnan megválasztott tisztikar nevében dr. Harsányi 
Jenő ügyvezető elnök mondott köszönetét a köz­
gyűlésnek, nagyjában vázolta azokat a feladatokat, 
amelyek a vezetőségre és a csoportra hárulnak. A 
mindvégig emelkedett hangulata közgyűlés a Hatik- 
vah eléueklósével ért véget.

— Az orosz ügyvivő japánba érkezett.
Tokióból jelentik : Kuznecov orosz ügyvivő pénte­
ken ideérkezett. A japán kormány nagy delegációt 
küldött fogadására és üdvözlésére. Kuznecov ki­
jelentette a sajtó képviselői előtt, hogy ő Japán, 
Oroszország és Kína együttmunkálkodásának eléré­
sére törekszik. Elismerte, hogy ez az együtt mun­
kálkodás talán úgy tűnhetik fel, mintha tüntetés 
akarna lenni az angolszáz hatalmak ellen, kijelen­
tette azonban, hogy semmiféle tekintettel másokra 
nem lehet, mivel ez az egyntcmunkálkodás az 
egyedüli ut a világbéke kivívására.

— ÁZ Uj londoni zsinagóga. Londonból 
jelentik : A napokban ünnepelték az uj zsinagóga 
alapkőletételét. Az ünnepséget Claude Goldsmid- 
Montefibre vezette. Az uj zsinagóga a leghatalma­
sabb középületek egyike, amely tizennégyezer em­
bert képes befogadni. Az építkezés költségét negy­
ven hatezer font sterlinggel irányozták elő, mig a 
berendezés költségei tízezer font sterlingre rúgnak.

— Április elsején értéküket vesztik a 
papír egy- és kétlejesek. Bukarestből jelen­
tik : A pénzügyminiszter az egy és két papirlejesek 
kicserélésére vonatkozólag rendeletet bocsátott ki, 
amely szerint az egy- és kétiejes papirbankj egyek 
1925 április 1-ig kivonandók a forgalomból és 
ezért felhívja az összes pénzügy igazgatóságokat, 
ezen rendelet vétele után azonnal intézkedjenek 
aziránt, hogy a közönség fenti bankjegyeket a 
pónzügyigazgatóságoknak fémpénzre való kicserélés 
végett szolgáltassák be, mert a papirbankjegyek 
április elsejével értéküket vesztik. Az egy- és két­
iejes bankjegyek többé semmi címen forgalomba 
nem kerülnek, hanem megfelelően becsomagolva a 
Banca Nationala helybeli fiókjának beszolgáltatan- 
dók, azon városokban, ahol a Banca Nationalának 
fiókja működik, mig olyan helyeken, ahol ezen 
intézeteknek fiókja nincsen, a központi államkincs­
tárnak szolgáltatandók be.

— Eljegyzés. Klein Piriké Alba-Julia és 
Kepes Samu Simleul-Silvamei jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Házasság. Baumann Piroska és dr. Fehér 
Ferenc folyó hó 18-ikán Oradea-Mare-n házasságot 
kötöttek.

— Felmentett szlgurancafőnök. Márama- 
rosszigetröl jelentik : Négy év óta húzódó bűnügy 
ért véget tegnap a máramarosszigeti törvényszéken. 
Az ügy vádlottja Hotnog György volt nagybányai 
szigurancafőnök, áld ellen többrendbeli súlyos vádat 
emelt az ügyészség. Az évek óta húzódó ügyben 
hosszas huza-vona után tegnap tartották meg a tár­
gyalást, amelynek eredménye az volt, hogy a vádak 
nem igazolódtak be. A törvényszék Goga Theodor 
kir. ügyész vádja és Boros Sándor ügyvéd védelme 
után felmentette Hotuogot.

— Balfour Nápolyba érkezett. Rómából 
jelentik : A „Massagero“ jelentése szerint Balfour 
Palesztinába való útjában Nápolyba érkezett. In­
nen Teorminába utazik, ahol megvárja az angol 
király érkezését.

* Most jelent meg. Dr. Krausz Samuel : A 
zsidó Palesztina négy évezreden keresztül I. (A 
zsidók története Herodes koráig). Ára 85 lej. Kap­
hat az Uj Kelet könyvosztályában.
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— Uj közoktatási inspektor Kolozsvárt.
Bujor kolozsvári tanügyi inspektort a közokta­
tásügyi minisztérium közoktatásügyi vezérfel­
ügyelővé nevezte ki. Bujor inspektor Nagysze­
benben már el is foglalta uj hivatalát, melynek 
hatásköre dr. Pteancu Sándor kolozsvári vezér­
felügyelő hatásköréhez hasonló a nagyszebeni 
kerületben. Bujor inspektor helyébe Kolozs­
várra N. Regmanu inspektort nevezték ki, aki 
a kolozsvári tanfelügyelöségen már el is foglalta 
hivatalát.

— Titokzatos csecsemő-csere a pozsonyi 
klinikán. Nyitjáról jelentik: Pár nappal ezelőtt 
Nyitrán megbetegedett egy asztalosmester özvegye 
és rövidesen meg is halt. Halálos ágyán igen érde­
kes vallomást tett tizennégy esztendős fia származá­
sára vonatkozólag. Magához hívta a szomszédokat, 
ház belieket, akik előtt a kővetkező vallomást tette: 
Tizenegy évvel ezelőtt fiam született a pozsonyi 
szülészeti klinikán. A gyermek halva jött a világra.

. Mivel férjem nagyon szerette volna, hogy családunk 
legyen, nem akartam megszomoritani őt és a kór­
házban kieszközöltem, hogy nekem adják egy isme­
retlen asszony újszülött gyermekét, akinek anyja 
szülés közben meghalt. A gyermeket hazahoztam és 
felneveltük. Férjem a háború alkalmával bevonult. 
Rövidre rá elesett az orosz fronton. 0 természete­
sen nem tudott arról, hogy a gyermek nem az cvé. 
A szegény asszony a vallomás megtétele után rövi­
desen meghalt. A hatóság most megindította a nyo­
mozást az árván maradt gyermek apja kilétének 
megállapítása iránt.

__________________________________________ S_

— Aki tévedésből kétszernősült. Bohó­
zatok számára szinte kínálkozik az a pör, amely 
most került Párisban a törvényszék elé. Hőse egy 
jámbor, becsületes nyárspolgár, aki semmitől sem 
fél jobban, mint attól, hogy a bírósággal összeütkö­
zésbe kerüljön s most mégis ebbe a rettegett hely­
zetbe jutott, még pedig bigámia miatt. S a leg­
furcsább a dologban, hogy neki magának sejtelme 
sincs róla, hogy kétszer is megnősült. Van ugyanis 
a különös bonyodalom hősének, illetőleg áldozatának, 
a derék Georg Martinnak egy bátyja, Róbert, aki 
teljes ellentéte öccsének: szélhámosságaiért már fog­
ságot is szenvedett. Amiért erkölcsös, törvénytisz­
telő bátyja szakított is vele. Mostanában Georg Mar­
tin megházasodott, de rövid idő múlva, hogy vár 
lasztottját oltárhoz vezette, szörnyű meglepetés érte: 
eljárást indítottak ellene bigámia miatt. S fel is mu­
tatták neki az okiratokat, amelyek szerint ő, Georg 
Martin már házasember, sőt két törvénytelen gyer­
mekét adoptálta is. A jámbor férfiú nem tudott 
hova lenni ámulatában, mig aztán a rejtély kivilá­
gosodott. Testvére, Róbert volt a ludas. S ennek a 
története is igen bonyodalmas. Róbert ugyanis 
évekkel ezelptt megnősült, de a feleségét otthagyta. 
Később újra meg akart házasodni, amit csak úgy 
tehetett, hogy csalafinta utón megszerezte magának 
a testvére okmányait. Házasságában aztán törvény­
telen gyermekeit is adoptálta. így keveredett bajba 
az öccse: bigámia vádjával sújtották, holott a 
bátyja követte el a kettős házasság bűnét. Nem 
kis nehézséggel sikerült magát tisztáznia s helyette 
most már az igazi bigámiásra tette rá kezét a 
törvény.

* Purgó — eredeti dobozban — minden 
gyógyszertárban. (1)
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# Az első csödkérvény a kolozsvári
törvényszéknél. Eados és Társa kolozsvári 
cukorka gyárosok ma kérvényt adtak be a tör­
vényszékhez, amelyben 120.000 lej passzívával 
csődeljárás megnyitását kérik maguk ellen. A 
kényszeregyezségi eljárás hatályon kívül helye­
zése óta ez az első csődeljárási kérvény a ko­
lozsvári törvényszéknél.

ti Uj rend a cscmagfeladásnál. Buka­
restből jelentik : A bukaresti posta vezérigazga­
tóság rendeletet küldött szét, mely szerint a jö­
vőben minden egyes csomagküldeménynél 
külön szállítóié velet keli kiállítani. Ezzel a 
rendelkezéssel a vezérigazgatóság megszüntette 
azt a könnyebbséget, amely lehetővé tette, hogy 
egy szállítólevéllel három csomagot lehessen 
egy címzett részére k iadni.

# Román exportáruk vámkedvezménye
Jugoszláviában. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamarához átirat m ke/eit, amelyben a pénz­
ügyminisztérium közli, hogy Jugoszlávia Kő- 
mániával szemben március 2o-étől kezdve élet­
beléptén a kedvezményes vámtarifát.

# Európai gazdasági hírek. Olaszország­
ban újév óta tartós drágulás állott be, amely 
némely cikknél 5—8 százalékra tehető. így: 
élelmiszereknél 5 százalék, növényi termékek­
nél 7 százalék, textilt;emüeknél 4 százalék az 
áremelkedés. — Az oroszországi bankjegvfor- 
galom február végén volt: 346 millió arauyru- 
bel a pénzügyi nép biztosság kibocsátásából és 
896 millió aranyrubel az Orosz Állami Bank 
emissziójából. — Svédország teljes vámrendsze­
rét szigorú revízió alá veszi, amely revízió úgy 
a technikai lebonyolításra, mint az eljárás le­
egyszerűsítésére vonatkozik. — Törökország 
kormánya újra életbelépteti a gyári védjegyek
kötelező bejegyzését és azok védelmét. Külföldi------, London 1011, Newyork 211-00 Róma
cégek, védjegyeik bemell,'kiesével, 10 török font | 866-00, Zürich 41-00, Becs 30 00, Prága 630. *

mert ez az üzleti tőke. — Triesztben uj hajó™ 
épitőgyár alaUW uiieri metalurgici déllé 
"Venezia Giulia" cég alatt s alaptőkéje 8 miihó 
lira. A társaság er orban régi hajók teljes le­
szerelésével kivan foglalkozni, mert uj hajók 
építésére csak később fog rátérni.

$l Az UGIR központi vez érigazgatója Ko­
lozsváron, Mint értesülünk a Romániai Nagyipa­
rosok és Munkaadók Országos Szövetségének bu­
karesti vezérigazgatója G. Mircea mérnök március 
19-én csütörtökön Kolozsvárra érkezik, majd 
nmen pénzkén Nagyváradra utazik. Mircea lá­
togatásának nagy jelentőséget tulajdonítanak a 
nagyiparosok kőiében, mert látogatásának célja 
a helyi speciális viszonyok tanulmányozása. 
Egyébként is az ó eredményes munkájának 
tudható be nagyrészben, hogy a nagyiparosok 
országos szervezete ilyen szoros érdekközössége 
fejlődött és így a szövetség tagjainak teljes bi­
zalmát bírja. Csütörtökön délután fél öt órakor 
a kolozsvári UGIR tanácstermében értekezletet 
tart >Lrcca vezérigazgató a tagok bevonásával, 
pénteken délután öt órakor pedig a nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnokban fogja az ottani tagok 
speciális sérelmeit meghallgatni, hogy ezek 
alapján beszámoljon az illetékes kormány­
köröknél.

4 i
A mai napon a devizapiacon tovább tartott a 

szilárdság. Az árfolyamok a Következők: Osztrák 
korona 29-60—29 70, magyar korona 340 -345,
cseh korona 6‘22—6-25. francia frank 10-90- 

40-80, dollár 210-00— 
1014, clasz liia 8*72—

11-00, svájci frank 40-70 
212-00, angol font 1010 
8-57.

Valutapiac március 18-án;
Bukarest. Devizák: Paris 110n0, Berlin

lefizetése ellenében vezettethetik be védjegyei­
ket a lajstromba. — Bázel városa az uj Rajna- 
kikötö megnyitásával kapcsolatban, ez év júliu­
sában egy behajózási és vizmükihasználási kiál­
lítást rendez, amelyre rz érdeklődő európai ál­
lamok valamennyiét meghívta. — Litvániában 
a bankokról és takarék pénztárakról uj törvény 
jelent meg, amelynek főbb részletei a követke­
zők : Uj pénzintézetek csak kormányengedéllyel 
alapíthatók, legalább 500.000 litván márka alap­
tőkével, banküzlet 250.000 és váltóüzlet 100.000 
litván mai ka Sóját tőkevei. Ezen tőke lo szá­
zalék levonásával, mely összegért államjáradé- 
uokat vásároltak és az állampénztárban helve- 
zendek letétbe, teljes összegben befizetendő,

márkaBukarest. Valuták: Napoleon 755*00, _____
4°-00 leva 128 török lira 104, font sterling 970, 
francia frank 10-70, svájci frank 39-00, olasz lira 
840, drachma 335-00, dinár 328-00, dollár 204-00. 
leugyei márka 37-50, osztrák korona 28‘75, magyar 
korona 27-50, cseh korona 595.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Boriin 12340— 
12340, Amszterdam 207-25—207-25, Newyork 
5i8-75—518-50,London 2480-00—2479 00, Páris 
2883-75—2683-75. Milánó 2113-75—2120-00, 
Prága 1540-00—1540 00, Budapest 7D75—71-75; 
Belgrád 830-25—830-25, Bukarest 252-50-— 
252-50, Varsó 998750-998750, Becs 73-05— 
73 05.

Páriái tőzsde; Bukarest 935-00
1 *• »*->» >
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ki erdélyi kerület 
bajnoki tabellái

^ , A vasárnap lezajlott bajnoki mérkőzések 
uü ,ll a bajnokság állását az erdélyi kerületek­
ben u következő tabellák tüntetik fel:

Aradi kerület
&

380
110
130
130
>30
130
130

- jM

W/á 'gioxiko»?
Bölsche: A természet titkaiból. 
Maeterlinck: Szegények kincse. 
Mecsnikov: Optimista világnézet 
Brandes: Korok és emberek. .
Wilde: Szépség filozófiája. ...
Ferrero: Római világbirodalom 
Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedések 130 
Finot: A boldogság tudománya .. 170 
Benedek: Bevezetés az olvasás művé­

sze éoe......................................... 160
Romain Rolland: Mahatma Gandhi 160 

„ „ Zenei miniatűrök 220
Kémeri: Anatole France sétái .... 240 
Mende: A drótnélküli tlegraphia.. 120
megrendelhető: ííj lelet íősyvosstáiyáfcim

k

'O

CAMP
AMTE
Jiui

CL

4 12
8 11

AAC 8 4 1 3 14 10 9
Gloria-CFR 8 4 1 o 11 9 9
Olympia 7 2 — 5 7 13 4
xiTE 8 1 2 5 6 14 4
CFR Simeria 7 1 — 6 4 27 2

Nagyváradi kerület
NAC 9 6 2 1 17 4 14SzSE 9 6 1 2 16 11 13
Nv. Törekvés 8 6 — 2 23 6 12
Bihorul 9 5 2 2 11 9 12
Sz. Törekvés 9 2 2 5 11 14 6
Egyetértés 8 3 — 5 9 14 6
NSCMT 9 1 2 2 6 14 4
Samson 9 1 1 7 4 18' 3

Temesvári kerület
1. Kinizsi 11 10 1 — 55 1 21
2. TAG 11 8 2 1 40 6 IB­
3. Politechnikum 8 5 1 2 16 8 II
4. Sparta CFR 10 4 2 4 14 22 10
5. TMTE 9 2 3 4 9 14 7
6. Rapid 9 2 1 6 6 24 5
7. ZsSE 10 — 4 6 7 36 4
8. Kadima 10 — 2

Kolozsvár
8 1 37 2,

1. Victoria 10 6 2 2 23 6 14
2. Universitatea 9 5 4 — 14 4 14
3. CFR 10 5 3 2 14" 7 13
4. KKASE 10 4 3 3 11 6 11
5. Haggibbor 10 3 3 4 10 15 9
6, KAC 9 2 3 4 9 12 7
7. Academia 10 3 — 7 8 19 6
8. KM TE 10 1 2 7 8 28 6

Nagyszebeni kerület. A kerületben dúló 
áldatlan állapotok annyira fejlődtek, hogy a 
HTV visszalépett a bajnokságtól. Csapata há­
rom hónapra volt letiltva, mely most jár le, 
ennek dacára azonban a bajnokságban nem 
akar tovább részt venni, mert annak realitását 
biztosítva nem látja. A bajnoki mérkőzések a 
jövő héten veszik a kerületben kezdetüket.*

Marosvásárhelyi és brassói kerület. 
Marosvásárhelyt még Inre-hamva sincsen a baj­
noki szezonnak. Az ott uralkodó állapotok 
aligha teszik lehetővé a szezon megnyitását.

Brassóban eddig még nem határoztak a sze­
zon megkezdését illetőleg.

Az intézőbizottság ülése. A kolozsvári 
kerület intézőbizottságának tegnapi rendes heti 
ülésén többek között —• a bukaresti Comité túl 
Regional átiratára — elhatározták, hogy április 
26-án kiállítják Kolozsvár válogatott csapatát 
a fővárosi válogatott ellen Bukarestben. A re­
ve, nsra valószínűleg csak az ősz folyamán fog 
sor kerülni. Több óvás érkezett be a bajnoki 
mérkőzések ellen. így a Victoria megóvta — 
amint az várható volt — a CFR-rel szemben 
március hetedikén elvesztett mérkőzését. Az 
óvást csak a jövő heti ülésen fogják tárgyalni. 
Elutasították a CFR óvását az ősszel elvesztett 
Academia mérkőzés ellen azzal, hogy az óvás 
okát képező azon indok, hogy Dima jogosulat­
lanul szerepelt az Academiában, nem áll. Dima 
ugyanis júniusban játszott utoljára a nagy/ 
szebeni Soimiban és igy jogában állott játszani 
a CFR ellen. Az igazolások során igazolták az 
Elit azon játékosait, akik a Haggibbor részére kér­
ték átigazolásukat. A KAC részére az igazolások 
csak a jövő héten fognak megtörténni, mert az 
igazoló okmányok hiányosan voltak felszerelve 
és igy most nem lehetett azokat elintézni.

A budapesti bajnokság állása. 1. MTK
(14) 27, 2 Vasas (16) 22, 3. FTC (15) 20, 4. 
NbC (16) 18, 5. KAC (15) 17, 6. III. kér. (16) 
17, 7. VÁC (16) 16, 8. UTE (16) 13, 9. Tö­
rekvés (16) 11, 10. Zugló (16) 11, 11. BEAC 
A6) 8, 12. BTC (16) 7 ponttal. A zárjelben 
lévő számok a lejátszott mérkőzéseket jelzik, 
itt említjük meg, hogy a multheti kimutatá­
sunkban tévedés csúszott be. A VAC-nak ak­
kor csak 14 pontja volt és nem 17, mint azt 
a tabella mutatta.

Külföldi eredmények;
Becs. Wacker—Slovan 4:0 (3:0). A többi bécsi 

mérkőzések, a keddi számban közölteken kívül, a 
nagy eső miatt elmaradtak.

Zürich. Fellovs—Blue Staar 3:1.
Prága. Victoria Ziskov—Hask (Zágráb) 2:1. 

Nemzetközi.
Zágráb. Gradjanszki—Zágrábi Sparta 8:0 (3:G.\
Antverpen. Hollandia—Belgium 1:0 (0:0). A 

kodaiidok csak szerencsevei győztek. A mérkőzést, 
amelyen 30,000 ember volt jelen, Lipót belga 
trónörökös is végignézte.

Uruguay bajnokcsapata folytatja győzelmi 
Szériáját. Uruguay bajnoka, a Nationala Club 
vasárnap 5:0 arányban győzelmet aratott Rouenben 
Normandia válogatott csapata ellen.

Rakitovszky játszott az MTK-ban a 
prágai DFC ellen. A bupesti „Sporthirlan“- 
ban olvassuk, hogy a vasárnapi MTK—DFC 
meccsen, miután Senkey megsérült és Orth 
kénytelen volt hátramenni bekkelni, Rákito\ szkv 
játszott a csatársorban. Első szereplése nagy­
szerűnek mondható, mert a négy gól közül ket­
tőt ö készített elő. Munkájáról megelégedéssel 
imák a budapesti és prágai lapok.

SZÍ
Inj

zönségj 
nincs 
Csakn^ 
hangvé 
mű »és 
épugy,| 
■egyei 
nem 
kihozó 1 
helyek] 

eszköz 
Saint- 
moder 
zenéért] 
nem 
oiója,

Drl 
hoz sic 
szültsój 
kisszái 
részesil

Szerdal
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Hutpaclc lEREMCZ M., CLUJ Telefon: 225Színes
Strada F David 16 Szomorú szívvel jelentjük magunk és 

az összes rokonok nevében, hogy a 
hőnsz-retett férj, apa, após és nagyapa

ZINHAZ - MŰVÉSZÉT Vasárnap este tél 9-ko. : Postás Katica (3-od zor’ 
Barna Sói vendégjátékával, bétletszunetöen,
sorozat 122i

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Csütörtök, m&rc 19. „0“ az ég 

és föld között. Nevettető íilmooh z«t 7 feivo ás 
bau. Főszerepben a világbiríi filcckomikus : Ha old 
D oyd nŐ“.

Műsoron kívül a riétnei köztársaság elnökének, 
Eb^rtü'k gratdíózaa tem tó i «nnepseee

Uránia-mozgó Csütfriö:;, március 19. Na- 
nouk, az ősember. .Rendkívül fiimteivóteléí, 6 
f lvooásban.

Apolló-mozgó. Csütörtök, március 19 Ma­
cist e kinn van a vízből. Hatalmas k&landordrá a 
5 telv. násban Fösserap ea * í non nális atléta : 
Maciste.

Műsoron kívül egy amerikai filmbohózat. Fő­
szerepben : Zigotto.

Rosenthal Jónáslódig Alfréd han gver sen ve. Kolozsvár kö­
zönsége tegnap este arról tett bizonyságot, hogy 
nincs érzéke a magasabb zenei élvezetek iránt. 
Csaknem üres nézőtér előtt tartotta meg ezidei 
hangversenyét Indig Alfréd, a világhírű hegedű­
mét >ész. E világhírnevet csakis kiforrott, érzésekben 
ópugy, mint technikai telKÓczulcsegben gazdag müvész- 
egyeniség szerezhette meg, mint Indig. Ha technikája 
nem is annyira cizellált, a finomságok leglényegét 
Kihozó erejű, viszont az érzések színezésére, egyes 
helyeken vulkanikus lievü megszólaltatására minden 
eszköze megvan. Legnagyobb hatást tegnap este 
Saint-Saens hegedúversenyével ért el. Gyönyörű, 
modern alkotás a XVeiner Leó szonátája, mely a 
zeneértüket valósággal frappirozta. Ha részleteiben 
nem is volt mindig tökéletes a szonáta interpretá­
ciója. egészében mégis sikert aratott.

Dr. Bródy Miklós mindvégig a hegedűszólamok- 
hoz simuló bensöséggel és nagy technikai fel ké­
szültséggel kísérte zongorán a hegedűművészt. A 
kisszámú, megértő közönség meleg ünneplésben 
részesítette Indig Alfrédet.

Magyar Szinház iieti műsora
Szerda ’ Három grácia [Ope ettu dons g 18 adssor, 

Barna Sári endégjátékával, napibérlet 88 sz. B, 
sorozat 114)

CsiltörtöK Viasz virág (Újdonság először'. Utána- .4 ma 
gyár zenekenzervatorium tilharmonik vsainak 
hangversenye <.Premierbérlet 4b sz. sorozat 115) 

Pt ntek: Postás Katica (Opurett-újdonság e’öször, Barna 
Sári vendégjátékával, premierbérlet 47 szám, 
so-ozat 116)

Azombat d. u. 3-kor: Mignon [Népszerű operaelőadás 
leszid itott helyarakß-d. uózsa Iiyvel, Btranyav 
Jolánná . sorozht 117)

dzombat este fó 8-kor Postás Katica [Operettül don­
i-ág 2 odszor, bérletszünetben, Bart a Sári ven­
dégjátékával, sorozatszám 118]

Szombat este fél ll-6or Sieretni (Újdonság 8-adszo'-, 
Tá-ai Ferenc vendégj a tékavaJ, sorozatszám 119, 
n«pibérlet 89 A

as árnap d. u. fél 3-kor: n. nacsirta Bárányay Jolán 
vennégiátékávai, mérsékelt helyáraa tál, sorozat- 
Fzám l20)

Vasárnap este 6- kor Asszonyáldozat [Ötödször, Tárai 
Ferenc vendégjátékával, renden helyárakkal, 
sorozat 121)

zenei nagybirtokos
Jasínáról (Kőrösmező), hosszas szen­
vedés után, élet nek 64-ik, boldog há­
zasságának 30-ík évében, Wienben, 
1925. március hó 13-án jobblétre 

szenderült.
Drága halottunkat a wieni központi 

temeiőben helyeztük örök nyugalomra.
Emléke legyen áldott!

Özv. Rosenthal Jónásné sz. Seinfeld 
Janette, neje. Czaczkesz Leonné, 
Hirsch Lajosné, leányai. József, 
Armin, Lajos, Tivadar, fiai. Rosen­
thal Józsefné sz Kaszviner Paula, 
Czaczkesz Leon, Hirsch Lajos m-nye 
é vejei. Czaczkesz Margit, Rózsika, 
Izsó, Rosenthal Izsó, Hirsch Ibolyka 

unokái.

Húsvéti HDS
fűszer áru, fajborok, szil /a és seprő pálinka, 

valamint kitűnő minő égü be-zt rcei

szilva
k ow»S átírna meny /«<é£rtie#« beszerezhető

0#s V*n<rfAflí biztos és precíz tnfoemk- 
ÖG I UgiUill ctút óhajt tie#- vagy kül­
földi cégeknüS, egyénekről, főj dúljon az
„EXPRE Tudakozó id Iro iá oz, Ti nis< ara, Bel­

város. 7. Huny di utca 8 Telefon 22-26.

Spéler* Mózesnél
duff Piata Mi hat Vite&MUi No 12.

Mindegyik Romániában élő magyar anyanyelvűnek előbb-utóbb be kell szereznie saját
érdekében egy megfelelő jó

magyar szótártromán
Egész Erdély sajtójának egységes kritikája szerint a legnagyobb és minden tekintetben a 
legtökéletesebb a dt*. Ghe-'-est&siu-fkle most megjelent román—magyar szótár 
(1134-{-208 oldalon, 35.000 vezérszó és ezenkívül számtalan kifejezés.) Saját érdekében 
cselekszik, ha minél előbb beszerzi. Valamennyi könyvkereskedésben és az Uj Kelet könyv­
osztályában is kapható. A szótár ára fűzve 250, egész vászonkötésben 295 lej. A hozzá­

tartozó n y elvi a n 50 lej.

Kényszereladás kiköltözés miatt! könyvek
Az összes raktáron levő áruk a következő olcsó árakon Dosztojevszkij: Szegény emberek . 66

Anatole France: Komédiás történet 70
Flaubert: Három mese . . 140
Dickens: Pickwick Club . . 420
Dante (Babits): Pokol . . . . 170

Purgatorium . . 170
Paradicsom . . . 170
Szeretni . . . . 160

: Akárki .... 100
: Lynge szerkesztő . 160

Tanár ur ... 110
Jelbeszéd . . . 120
A méhek dala . . 72
Mocsárláz . . . 200
Haláltánc I — II. . 140
Hajótöröttek . . 280
Koldus és királyfi 130
Ez aztán a férfi! . 120
Felszabadult világ. 90
Germinal . . . 210

Kaphatók az
Uj Kelet könyvosztályában

Kérjen könyvjegyzéket!

Í600- tői 
3000-től

500-tól
ftf-től

6 személyes gyönyörű karlsbadi étkészlet már

Teás, kávés és feketekávés készletek már 
Gyönyörű színes kávés csupor már .....

Asztali üvegkészletek, fehér és színes porcellánedények,
Eeraldy:
Hoffmannsthal 
Knut Hamsun 
Karinthy:kávéházi és vendéglői felszerelések, chinaezüst áruk

jack London 
Rab Gusztáv 
Strindberg : 
Tagore:
Mark Twain 
Unamuno: 
Wells:
Zola:

Rosenthal-porcellánok
Csiszolt service pohár, vizes

boros

sasi

Eivä ia ua« mindennemű vas- és íemöi.test. Spéci» 
lis gya tmany*ink; baianc, tizedes, hid- és vagon

Clujűveg\üzlet mérlegek, mérlegsulyok
Mérlegek javítása és hitiKsitése. Ajánlattal kész­
séggel szól- AtsAhímÓdíae Mér le* gyár, Hef- 
gü-uok. tál vilíIUvUCo fér & Co. CLUJ 

Strada General Poetas 19—21.

HÖH

1 HÍJ i ŰKfd: m I Ilűi ŰUÍ: i jji] ü
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AP^ÓHÍRDETÉSEK #1
• viyyzeri közlésnél egy szó 3'—, vastagabb betflve 6 lej. Leg- & 

ílisebb apróhirdetés 30 lej, állastkeresöknek 30°/o kedvezmény jp
S H n róh frda té mák dljm •fői*« tlzmtmndé *
I @st«#e sees **6®e «es® sees®

Mérlegképes könyve ö 
pár órai könyveiéit vállal 
Dőld iann, btrada Dacia 
(R.dák) 9. 8745

Kiadó egy nagy ü?let, 
2 szoba, sonyha, padlás, 
pince és fá-kaaara. 4eg- 
tuiható Ferencz j.-ut 65.

8744 1
Eladó gépek. 3 drb

revo ver taícserépp. és uj. 
8 dr x Duda- és t’alcserép- 
prés kézi ás erőha tásra. 
3. számú G-^íz-féie tegia- 
prés, napi teljesít oény 
10.0( 0 drb. 1. szarni i tóg- 
prés, hozzá cs-répa utó­
in ta és J.O 000 di b. szá 
ritó ker< t. Kedvező íize­
ié si fe tét-lek mellettiéin- 
n»l száUithntók, F iedr, h 
Testvérek Gépgyár, Ti i- 
so ira, 1819

• ♦♦♦

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóé,- tői fölfelé, 
törött állapotban is kere 
sek készpénz nnauett vé 
tel re Elias Győző, Timi­
soara, ?ia-l riese a 6.

Bécsi egyetemet láto­
gatott főiskolai hallgató 
b'vmuyeu i odai alkalma 
zást keres. Cimet a kiad i- 
hivat-d továb it. 3737

HÖNW&LD!
»y, dfir. Vlahula tvolt tita L

Bolyai <t) 3. Telet*® 147, $

I

I

Űvegcsiszolda éstflfcőr 
•ár iCábiaüveg rajttá; 

- ú-egezósi 'aUalst 
Hibás .Hkrők uiraíob 
csorozésa 100

Motorok
S ivógsz 20-60 HP B n- 
zin 4, 5. 10, 16 HP. Nvers- 
oUj 16, 20, 40, 45 “HP. 
Diese1 40, 50 HP Gőz­
gépek félstabil 30 40 50 
60, 70 Hp. Compound­
stabil 60 70, 80 H? ö.-z- 
sze- gépek gyárilag jav t Ta 
azonnal szállíthatók k d- 
vező ár ne lett Kérjen 
árajánlatit. Frtedrioh 
Testvérek, Timisoara

Egy f zép hasz alatkn 
min “IBC sürgősen el­
adó. im. Marko vita L4 
zár. deini. 8738

SS

Öl és vágott tűzifát 
legolcsóbb napi árakon 
szállít Feuerstein Hoss -u 
u. 16. Telefon 10-42. 8578

Transmíssiót Martin- 
acélból, csiszol va, kilón­
ként 24 lej gyűrűs csap­
ágyakat, fcuplvng kát, fali­
gyámokat stb. előnyösen 
eaáilit, kivaló minőségben 
Friedrich Testvérnk gép­
gyára. Timioara.

kíván adósaival, hi­
telezőivel, gyorsanHa egyezkedni

és diszkréten, forduljo I bizalommal az „EXPRE á-P 
Egyeztető Irodáim*, Timisoara, Bal varos, v. Hu 

nt adr-utoa 8. Telefon 22-25

1

is@ssses@s«a^&i$"ssi»-

á világirodalom
leg&iválófeblai az UJ KELET könyv-

osztályának olcsó; 
kcnyvcsoporijaiban

I. $sopart:
A francia regényirodalom legbválóbb- 
j.nnak világhírű r gény i. 5 nagyszerű 
regény 500 lej h l .*t1 320 /«£>/". Tár­
taim» : Au a oie France: Vé ző - ágyak. 
Maupassa-1: A szép fiú Claude Far- 
rare: Dax kisasszony. Bnrbousse : Vi á- 
gosság. Romain Kolíand: Egy párisi ház

II. csoport:
A modern orosz irodalom legkiválóbb 
íróinak legszebb reg uyei és nőve Iái. 
5 érdekes kötet 400 lej h( ly«tt 220 

Tartalma: Andre)ev Leonid: Vö­
rös kacaj. Az orosz nov-Tia nagyin s- 
terei. Andrejev Leonid : Ana heme. 
Gorkij Maxim: E y élet regénye. 

Kuprin: A kripta.
III. csoport:

Öfc'etes, mul-tságos, nevetieiő, tré ás 
könyvek. A hnmoriszti us irodalom 
színe iava, 5 sziporkázóan elmés könyv 
150 lej helyett 75 te/. Karinthy Fri­
gyes: Kolumbus tojása. N gy Lajos: 
Képtelen természetrajz. Solem Alej- 
chem: A 13 Robinson. Szöllösy Zsig- 
mond : Az orrfogdosó brazíliai. Sven 

Lányé: Sámson és Delila.
IV. csoport:

A humoristikus ír dalo , kacagta* ó 
mulatságos, szórakoztató termékei. 6 
pompás tréfás könyv 160 lej helyett 
80 le/. Tartalom : Karinthy : Kacsa­
lábon forgó kastély. Maupassant Pá­
risi vasárnapok. Békefi László: A ran­
devú. Mihály 1st án: Ó Ceizler ur. 
G-osztonyi Ádám: Tréfás könyv. Laczkó 

Géza; Baruti.

birocco 7i ő

Hohn Mihály Zsombolya

jhádi.I
r; ifi * *

■T r .r, . . I,h j .If ,!í:f ;
i !•••< •

v i rT

cserépgyárásai
Cluj é-> szomszéd vármegyék 
bizományi .erakéta és vezér- 
kápvise.Oje ajánlja a vüáic- 
hirű szabadat maíots BOHN

cserepeket,
meiyflk

DACIA
Portland cement, gipsz, mész, 
eternit pala, esarép, gipsziáb- 
iás, parketta és mindennemű 
építési anyagok raktáránál
egvlc-4óab uapiárou megren­

delhetők és kaj.hvitók
Cinj, Str.loldovei

93—1925.
Konkurs.

Bei chr suit. orth. isr. Kultusgemeinde in Or«dea~ 
Mare et dh Stell« eines rauai a iach géb ldeten 
Ooerk tutors zu betutzes', der XT’ ,8* bber
aescbuhe Stimm« vei fügt und die Päajgk-it bee tat 
t in Khor zu le ten.

Alter und F*milienstat d samt Ausw is über 
bisheriges Wirken sind in Abschrift n dem Otfsrt 
beizuscblitsam und bis 15 April a c. an den Vor­
stand ein ut-eodtn.

Honorar nach Überein kommen, nebst Irsier 
Wohnurii ued Emolum-nte «.

Zur Prob« w rden uur Berufene zugelassen uni 
R-j senes e vergn*»r.

Or daa- Mare 5685 Adir 12.
Heinrich Kirsch, Samuel Kussbaum,

Ovem-tar Präee-t

I iasvétihochprima szilvát |
a somkui főrabbi hechserj ível éj 

s* nundenfóie fűszerárut szállít

I Léb Fivérek
GluJ.f Telefon 

® ÍIP
55- ®e5H&5?a* S:!::5®?E:4i®®S:$sE$555i® B«S®5^S®S®®® 3®*

Telefon ÍÜ 
47/ %

Mindenhol csak

eredeti

CZELL-sört
és

LUTHER-sör!
kérjen.

Messe 1155
Telefon 516

Főraktár:

Ciment, Dtikász & Tsa cégnél
Cluj, 5tr. Sacovina (v.Him^ácsy-a.) 28

t

Auto g-rüge Atelier mechanic
$
f Calea Victor-iei 99. Cluj |
$ Elvál ai üu ó és mindennemű mechanikai szak- * 
i mába vágó j avitib oüat, villany- ás gázmotor f 

c^Mikotot — Mindenkor bérautó szoígáist. 4
yszereléseket

(Varga-u.) 4, Telefon 5.

I ll- n ■ ia -■ • í

Szolnok • Botinba, Szilágy vár­
megye, Bessterce-Naszóa vár­
megyék részire iám ételadó
k é p visel ők kő? estetnek.
Érdeklőd :-i C:uji ezérképvi- 

se!őjéné! fenti cimen.

iHhätnrzeiköxi Sxálliíésl Vállalat 
Gha/i Piafa Untrii 32. Ax Er­
délyi Bank évűi été be&. Tele* 
fen 64-0. Táviratcím: La&sence

Ajánlja a kereskedő köröknek

f i.vjLTV! ;•»: I.i
BOKM PATE rí7 252)

R&dorSftsntíG&istt k&phmték

•Málnám vérss* EA/ '^smm Hi

forgalmát ab Wien, Triest, Német­
ország, valamint Csehszlovákia na­

gyobb városaiból.
Rudolf Mosse Rt. 4130

GmbH sörfőzde §ÍBÍOXBWá$*

sgavbiB» CSej, Skais B&ro» h, Fep (veh Bmaey-utea) iOlUáton Ny%idw- és KíaúG^áBr^-»

gyűjtő vagon

ezerUesztőség k
hivatal és nyon
.|ttI-Kolozsvár,9t.H 

pop. (Brasssi utcj
«lefon: Szerkeszl r kiadóhivatal - 

N- Sz. - H
Siratok kizáróid
tkesztőségh ez I 
‘lók. Kézratokati 

adtmk vissza, f

0 március Szí

ütárkőv|
Ha nem tornyj 

^ra váró probléi 
,0lna újabb gyt 
^guldó kényszer] 
pállhatnánk, ' 
u-ista, kifújhat] 
etten mérhetné 
iánkra még n< 
isszanézés ideje 
írnunk tekint* 
nely ezer vesz 
m vannak hat 
^ezm, ha azt 
iit célszerűen 
ätárkövekhez < 
zsidó nemzet 
ílik teljessé <
Ián évezredek 
irányait, két 

ttó a galut k* 
s bár mindké 
ervezet és a < 
pimölcseként 
it a megujho 
ívta ki nemes 
így részének 
emben, mégis 
Írtnak, haner 
itumai.

Az amerikf 
tott értekező 

így részt óhz 
iban a szerve 
agva a jövel 
idcsága azt j 
úvosabhik íe I
olyan zsidc 

ggetlen és a 
ilitikai és sz< I
európai zsi

oaerika zsidó_& I
űesztxna kérdéséi! 
egész zsidóságna 
egész zsidó nép 
enti, hogy az óv 
óbb követnie kel 
ját. A kitűnő Lj 
-sei zárta be az 

hogy a Jewis 
iely visszaadja a 
uosságát és isme 
óek óta szétszór 
Qely eddig csak] 
Íj most útban va 
történelmet isme 

lennie a mea 
íység helyreálltai 
Jiszrael népe fa 

óságunkat elves 
sunk mozgatója 
abb katasztrófák 
°uista munka jd 
egenyhül és remi 
^áll a fejünk fa
. A másik nagj 
í(ló kedélyeket 1 
tüzsálemi héber 
z a megnyitó üij 
;ahs tény, de sok 
^ felbeoülhetetie 
'sz a legdöntőbb 1 

annak, hogy 
lts2at-életével és 
fűzetek sorába. 
®gp3csételni a zs 

Az esemény 
■ t az,f hogy ne! 
Jtáustól teljesen 

,_°gast valló szei 
/^átkoznák megj


